

游戏不止于玩

——《黑神话:悟空》热潮带给中国游戏产业的一些思考

■ 本报记者 刘莉莉

连日来,国产游戏《黑神话:悟空》掀起热潮,在游戏业内外引发各种话题。这款游戏里程碑式的游戏,是否意味着中国游戏产业步入新的发展阶段?

在文化产业快速发展的背景下,近10年来中国游戏产业呈现快速增长态势。根据历年发布的《中国游戏产业报告》显示,2013年中国游戏市场销售收入831.7亿元,2023年这项数据则达到了3029.64亿元。

虽然数据接连看涨,但多位业内人士表示,中国游戏市场与一些起步较早、成熟的游戏市场相比,整体市场结构还有很大区别。放眼全球游戏行业,占据重要地位的依然是单机游戏,而目前中国游戏市场则还是以手游、网游为主导。这类游戏中不乏精品之作,然而仍存在模仿借鉴、机械化生产甚至诱导消费等情况。游戏作为商业产品,追求经济价值无可厚非;但游戏

也可以是艺术作品,在满足娱乐的同时产生更多社会价值。

游戏媒体人杨雪飞向记者讲述了这样一个故事:有一对游戏从业者夫妻,他们的孩子患了绝症。尽管历经千辛万苦与病魔斗争,可孩子还是不幸去世。这对夫妻将他们一家人的悲欢离合制作成了一款交互式的游戏,里面细腻展现了父母和孩子的相互陪伴,细致记录了这段虽然悲痛万分却依旧勇敢面对的生命回忆。这个游戏触动了很多人,还获得了世界知名游戏奖TGA中“最具冲击力游戏”的奖项。

《黑神话:悟空》短短几天就突破千万的销售量以及全球数百万玩家同时游玩等成绩令人惊叹,而这款游戏打通虚拟现实带动文化旅游、打破文化隔阂吸引国外玩家、打开“脑洞”展现中华文化等破圈效应更令人直呼“前无古人”。杨雪飞坦言,《黑神话:悟空》的出现会给行业带来一系列冷思考。有些游戏追求商业利益的驱动力,

要远远高于游戏质量标准,不是考虑怎样把游戏做得更好,而是只考虑怎么把商业利益最大化。有些因为游戏充值无止境而引发的社会问题,就是追求绝对利益所带来的结果。因此,从社会意义以及行业长远发展来看,需要更深层的思考。什么样的游戏、什么标准的游戏,才能获得真正的认可和尊敬,通过《黑神话:悟空》,大家应该能够看到一些端倪。

“这款游戏把精美的文化场景具象化地展现在大家眼前,让老故事以新姿态‘活’起来。游戏制作者倾注于作品中的情怀与理想,一下子引发了玩家的共鸣,因为玩家们也在盼望着属于自己国家的、经过文化沉淀的优秀游戏作品。”天津大学智能与计算机学部教授王征认为,《黑神话:悟空》的爆火,充分证明了高品质、有内涵的游戏作品可以兼顾社会效益与经济效益,这也给想要用心做好游戏的从业者提振了信心。与曾经那种只重数量规模、忽视品质与品牌建设的粗放式增长模式相比,更

加关注精品研发与长期运营的策略应是未来游戏制作的核心发展趋势。

如今的游戏早已不止于游戏。从业者高伟成表示,随着技术更新、产业发展,游戏的文化、教育等各类价值属性正在不断被激发出来。《黑神话:悟空》这款令世界瞩目的国产3A游戏,不单体现了游戏本身的价值,还前所未有地开启了游戏与其他行业的联动,产生了越来越多的溢出效应。此后的中国游戏产业会面临更高标准和更多挑战,也期待更多在游戏制作上秉持“作品态度”的严谨创作。目前世界上一些成熟发达的游戏产业市场,也是经过长期积累才达到现今水平,中国游戏产业正在经历的某些问题也是发展的必经之路。随着游戏品质成为制作方考虑的重要因素以及玩家对游戏欣赏水平的日益提升,相信中国游戏产业会向着更加良性健康的方向发展,当然,这离不开从业者自身以及有关部门、社会大众等多方面的共同努力。

■ 本报记者 张帆

日前,天津电影制片厂出品的电影《一代宗师》在津举办影片研讨会,该片主创以及影视、教育专家从作品的人物塑造、主题立意、艺术表达手法、社会意义等多方面进行了深入评析。

恰逢南开中学创办120周年、南开大学创办105周年,《一代宗师》定档教师节上映意义非凡,将引领更多教育从业者向着“心有大我,至诚报国”的方向前进。南开中学校友代表冯竺坦言:“作为《严修传》的作者,我深知从几百万字的资料中展示严修的一生和他的精神,并在电影中用很短的时间突出人物性格、矛盾等,是一件极其不易的事。影片呈现出严修先生为强我中华而献身的一生,其内容创作的严谨性和艺术性值得肯定。他的教育理念和爱国精神历久弥新,在当下社会语境中仍具有活力和意义。”

南开大学校史研究室主任、天津市严修研究会理事长陈鑫表示,在今天看来,严修先生的人格具有超越时代的意义。他着眼于立德树人的教育理念和爱国救国的爱国意识都超越时代。无论是居庙堂之

电影《一代宗师》研讨会举行

先生的教育理念和精神历久弥新



《一代宗师》剧照

高,还是处江湖之远,他始终以天下为己任,印证着“勿志为达官贵人,而志为爱国

志士”这句话。
南开大学文学院副教授、天津市严修

研究会副秘书长张昊苏表示,电影的内容非常充实,作为一个人物传记片虽然受到时长的限制,但影片既全面展现了重要的历史节点、历史细节,又兼具贴近大众的观赏性,摄影、配乐、叙事等都很感人,有思想、有深度。

中国电影评论学会秘书长胡建礼表示,这是一部具有纪念意义、教育意义、人文意义和现实意义的优秀作品。将严修先生搬上银幕,时刻提醒着我们,教育要与时俱进。

该片导演洪宝生分享创作初衷时表示:“严修先生的‘南开精神’是这部作品的创作源泉,这段故事不仅重现了教育史上的风雨历程,更是传递了一种精神,一种力量,激励我们为教育事业、为国家的未来不懈努力。我希望通过这部电影让更多人了解严修先生,领悟、传承他的精神内核。”

天津市海河少年艺术节开幕

本报讯(记者 刘莉莉)近日,2024天津市海河少年艺术节在光华剧院举行开幕式,集中展示了孩子们的艺术修养。此次活动由市文联、北方演艺集团主办。

海河少年艺术节秉承“以艺育德、以美育人”的教育理念,致力于通过艺术教育培养孩子们的审美情趣、创新思维和人文素养,搭建展示艺术才华、传承优秀文化的舞台。

本届海河少年艺术节以“海河少年行,逐梦新时代”为主题,会聚了来自京津冀的艺术新芽。开幕式以灯光秀拉开序幕,利用现代科技手段,将海河之畔的美感与艺术的魅力融合。随后,多种艺术门类的节目轮番登场,优美舞蹈展现孩子们的活力,音乐表演、戏曲演唱等则呈现传统与现代兼具的多样化节目风格,还有精心编排的声乐片段和情感充沛的朗诵等节目,都彰显了孩子们的朝气蓬勃。

据悉,艺术节将于10月举办“海河少年行少儿戏剧大赛”,意在让更多热爱舞台与表演的孩子感受艺术魅力与力量。

名家新秀联袂奉献曲艺节目

本报讯(记者 刘莉莉)日前,“桥”见海河,邂逅浪漫”桥边音乐汇之“清风拂夏 逸趣津城”第38届和平纳凉晚会,曲艺专场演出与观众见面。演出由市文化和旅游局、和平区政府主办,和平区文化和旅游局等单位承办。

此次演出包含5个国家级非遗项目、3个市级非遗项目,由多位曲艺名家新秀联袂献艺。经典的快板表演《同仁堂》如珠落玉盘,清脆响亮。相声《学聋哑》《欢声笑语》等节目有继承也有创新,趣味十足。天津时调《军民鱼水情》的津味特色浓郁,收获观众的阵阵掌声。还有含灯大鼓《十字西厢》、京东大鼓《常回家看看》、京韵大鼓《丑末寅初》、西河大鼓《郭子仪观山景》等多个曲种的节目。



近日,天津交响乐团“周日音乐下午茶”推出“梦回丝路”主题音乐会,天骄OPEN室内乐团为观众带来了唐代舞蹈音乐《惊鸿舞》、泰国民歌《相思河畔》等作品。

本报记者 张帆 姚文生 摄影报道

巴黎残奥会开幕式

中国体育代表团旗手确定

本报讯(记者 苏娅辉)第17届残奥会将于8月28日至9月8日在法国巴黎举行,中国体育代表团昨天宣布,女子轮椅击剑运动员辜海燕和男子举重运动员齐勇凯将担任开幕式中国体育代表团旗手。

辜海燕曾获得东京残奥会轮椅击剑项目女子花剑A级个人赛冠军和女子花剑团体赛冠军。本届残奥会她参加花剑个人赛、重剑个人赛、佩剑个人赛、花剑团体赛和重剑团体赛共5个项目。齐勇凯曾获得东京残奥会举重项目男子59公斤级冠军。本届残奥会他将参加举重59公斤级比赛。

巴黎残奥会是法国首次举办夏季残奥会,开幕式将在香榭丽舍大街和协和广场举办,这是历史上首次在体育场外和城市中心地段举行的残奥会开幕式。赛事共设22个大项、549个小项,届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。此次是我国第11次派遣参加夏季残奥会,将参加射箭、田径、羽毛球等19个大项、302个小项的比赛。截至目前,中国体育代表团射箭、田径、羽毛球、盲人足球等18支参赛队伍均开展了适应性训练。

天津奥运健儿

与天津银行员工分享励志故事

本报讯(记者 苏娅辉)昨天上午,刘焯华、王长浩、李红等多位参加了巴黎奥运会的天津运动员及其教练来到天津银行总部,与各部门的员工代表一起分享了他们的成长故事和征战奥运会的心路历程。

巴黎奥运会共有14位天津运动员为国出战,收获2金1银。活动现场播放的视频中,天津健儿们在奥运赛场上奋勇拼搏的画面让人激情澎湃。巴黎奥运会举重男子102公斤级冠军刘焯华讲述了与举重结缘的过程,以及在巴黎奥运会周期多次跨级别参赛历程。刘焯华一次次挑战极限,最终在巴黎奥运会上实现中国男子举重大级别的历史性突破。刘焯华表示:“我想对所有怀揣梦想的人说,无论前路多么艰难,只要坚持不懈,终将抵达胜利的彼岸。”

巴黎奥运会游泳男子4×100米混合泳接力冠军王长浩,克服了奥运选拔赛前脚腿扭伤、韧带撕裂,奥运会预赛前发烧的各种困难,在接力预赛中全力贡献了自己的力量。王长浩表示:“参加分享活动能够感受到大家对我们的关心和支持,希望可以把这种拼搏精神传递给更多人。”

国家金融监督管理总局天津监管局公告

新华人寿保险股份有限公司天津分公司
津南支公司

原机构住所:天津市津南区咸水沽镇建国大街南侧惠丰花园
发达居2-底商9号
现机构住所:天津市津南区咸水沽镇二八公路与同砚路交口
新城悦悦广场6号楼-1-1601、1604
机构编码:000019120112 刊登事由:更址
许可证号:00143216 机构电话:022-88914572
批准日期:2016年01月08日 发证日期:2024年08月06日

高尔夫大满贯赛AIG女子公开赛

展现实力 天津小将收获亚军

本报讯(记者 苏娅辉)昨天,高尔夫年度最后一场大满贯赛AIG女子公开赛在圣安德鲁斯老球场结束全部4轮比赛。天津选手殷若宁以总成绩283杆(68-72-73-70),低于标准杆5杆与内莉·科达、莉莉娅·乌、申智爱并列亚军。巴黎奥运会冠军高宝璟凭借最后一洞的“小鸟”,以总成绩281杆(71-70-71-69),低于标准杆7杆收

获个人大满贯第3冠,成为AIG女子公开赛历史上首位新西兰冠军。

5位赢得过大满贯,登顶过世界第一的选手在最后阶段都具有争冠的可能。领先权多次易手,比赛跌宕起伏。殷若宁从1号洞出发,2号洞吞下“柏忌”,随后在3号洞、9号洞和转场后的15号洞有3只“小鸟”,交出70杆,以总成绩283杆低于

标准杆5杆排在并列第2位。殷若宁对自己的整体表现比较满意,她表示:“有好有坏,今天风比前三天都要小,没有‘三推’是今天最大的进步。最大的遗憾是17号洞的‘小鸟’‘死’在了洞口边。”接下来,她将进入休整期,然后回到上海参加别克LPGA锦标赛。

高宝璟在16洞和17洞连续“保帕”,

来到最后一洞,她顶住压力成功“抓鸟”,以69杆(-3)完赛,总成绩281杆(-7)。内莉·科达和申智爱在第17洞吞下“柏忌”,双双退出争冠行列,只剩下莉莉娅·乌有机会通过在18洞“抓鸟”将比赛带入延长赛。然而,她意外在果岭“三推”,成绩跌至-5,高宝璟以2杆优势获胜。这是高宝璟第21个LPGA冠军,也是她的第3个大满贯冠军。

时间紧迫 国足顶风冒雨备战

本报讯(记者 申伟)正在大连备战世预赛亚洲区18强赛的中国男足,昨天迎来了大风黄色预警天气。球队的训练课在风雨中进行,足以体现球队对于备战时间的紧迫感。

昨天,大连气象台公布了海上大风黄色预警信号,中国男足的训练课也遭遇了一定程度上影响,除风雨考验外,气温下降幅度较大。在这种情况下,中国男足还是正常进行了训练。作为18强赛所在小组中第一个展开集训的队伍,中国男足很好地说明了“笨鸟先飞”的正确性。

中国男足集中后,由于大部分球员刚刚完成足协杯赛,因此前两天的训练多以调整为主。最近两天,球队的训练开始增加战术方面的内容,主教练伊万科维奇组织全队观看了此前和韩国队的比赛录像。目前可以确定的是,中国男足将采取防守反击的战术,组织严密的

防守并寻找反击机会,将成为球队在备战期的重要训练内容。

在观看中韩比赛录像时,教练组除了肯定球员们的防守积极性外,还指出了在局部防守方面出现的“防守位置不当”等问题。在大连备战期间,球员们的防守位置以及协防的配合熟练度,将成为伊万科维奇需要反复提醒的地方。面对前两轮对手日本队和沙特阿拉伯队,立足防守才是明智之举。

在18强赛即将开始前,中国男足收到了一个好消息。国际足联已正式致函足协,各参赛球队在36强赛期间所获得的黄牌全部取消。此前,杨泽翔、徐皓阳、谢文能、拜合拉木、张玉宁、朱辰杰、蒋圣龙、王大雷、王上源等人都有黄牌在身,在黄牌清零之后,这9名球员在接下来对阵日本队的比赛中,就不必再担心因为领到黄牌而无缘主场中沙之战的问题了。

天津市中老年足球赛开幕

本报讯(记者 申伟)日前,由天津市足球运动协会主办,天津正道体育产业有限公司承办的2024年“全民健身日”主题活动暨天津市中老年足球赛,在正道体育公园足球场举行了开幕式。

今年8月8日是国家第16个“全民健身日”,作为中国足球协会“全民健身日”主题活动的重要组成部分,天津市中老年足球赛8支球队报名,比赛采用小组单循环

赛制后出组按小组名次排位,最终决出名次。本次比赛共进行16场比赛,预计参加人数500余人次,比赛将持续到9月底。

天津市足协希望通过这次活动,引导更多中老年人参加体育健身活动,贯彻落实全民健身国家战略,不断推进健康中国建设工作。天津市足协也将为市民创造更多、更好的运动条件与平台,进一步夯实天津足球参与基础。

钻石联赛再创两项世界纪录



瑞典名将杜普兰蒂斯(右二)以6米26的成绩第10次刷新男子撑竿跳高世界纪录。

本报讯(记者 苏娅辉)2024赛季钻石联赛波兰西里西亚站昨天进行,瑞典名将杜普兰蒂斯以6米26再度刷新男子撑竿跳高世界纪录,即将年满24岁的挪威名将因格布萊特森打破尘封28年的男子3000米世界纪录。

男子撑竿跳高比赛中,杜普兰蒂斯越过6米的高度提前锁定冠军。随后,他选择直接挑战6米26,并在第二次试跳中顺利过杆,将自己刚刚在巴黎奥运会上创造的世界纪录提升1厘米。这是他职业生涯第10次刷新世界纪录,也是本赛季第3次改写世界纪录。2020年2月,杜普兰蒂斯职业生涯首个世界纪录就是在波兰的托伦创造的。如今,他将

该项目世界纪录提升了10厘米。巴黎奥运会亚军美国选手肯德里克斯和季军希腊人卡拉里斯此次再度位列2、3位,成绩均为6米。

非奥项目男子3000米比赛中,巴黎奥运会5000米冠军因格布萊特森以7分17秒55夺冠,将肯尼亚选手丹尼尔·科曼在1996年创造的7分20秒67的世界纪录提升了3秒12,成为史上首位在男子3000米比赛中跑进7分20秒的选手。在东京奥运会男子1500米比赛中,他曾以3分28秒32打破奥运会纪录和欧洲纪录夺冠。在2023世界田联钻石联赛布鲁塞尔站男子2000米比赛中,他以4分43秒13打破世界纪录夺冠。